

芦山

7.0

级强烈地震

守护希望

## □ 特写

## “挤挤就过去了”

本报特派记者 刘松柏

从四川宝兴县宝兴中学集中安置点入口处左转向前第三个帐篷，一对穿着藏族服装的老年夫妇坐在帐篷入口处，他们时而静静地坐着，时而转过头来相互说几句话，妻子的脸上始终挂着笑容。灾难在这对老年夫妇的脸上看不出任何痕迹，一切都显得那么安详。

丈夫叫长书，70多岁，宝兴县硗碛藏族乡人，他们被毁损的家抬起头见，但不能回。8年前，他们在宝兴中学旁边买了一幢小小的房屋。汶川地震时，房屋受到了冲击，但还能住，他们没要求政府帮助重建。这一次，这幢房屋再也承受不住了。

长书一家9口人，4个孙子在这里读中学，标准大小的帐篷对于9口之家来说显得有点拥挤，但长书说，“挤挤就过去了。”一天三包碗碗面（方便面），每人一天1斤大米，还有衣服、日用品等，但“政府发的还是不够吃。孙们都长身体，吃得多，我们家粮食还在，可以回去拿”。

问及房屋不能住了，有什么打算，夫妻俩说，还没考虑，“政府会帮助我们建好的”。

“过去地震，生活没着落。现在，你看，路不通了，马上有人来修；没地方住，马上有部队搭帐篷；好多人跑那么远送物资过来，他们好辛苦哦，我们老两口看着这么多人来帮着救灾，心里就很踏实。”长书说。

## □ 服务台

## “五一”小长假 暂莫灾区游

据新华社雅安4月29日电（记者许茹杨迪）四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生后的第九天，仍有大量运送物资、前线救援的救灾车辆前往灾区。交管部门提醒，“五一”小长假期间，社会车辆请不要贸然前往灾区，为更多救灾车辆让行，为受灾群众让路。

小长假第一天上午9时许，在成雅高速多营出口，由此前往芦山、宝兴等重灾区的救灾车辆络绎不绝。在此执勤的雅安市公安局交警支队直属二大队大队长崔永刚告诉记者，经多营、飞仙关前往芦山、宝兴的通道是一条“生命通道”，尽管从28日晚起车流量已较前几日有所下降，但交通组织的压力依然很大。目前，该路段仍然实施严格的交通管制措施，进入灾区的车辆需要持通行证。

针对“五一”小长假期间的交通情况，崔永刚分析说，预计一般社会车辆不会大幅增加，但雅安市区间车辆和雅安至甘孜的区间车辆会有所增多。有区间通行需求的市民，可凭身份证、驾驶证进入灾区，但一般社会车辆最好不要贸然前往。



4月29日，四川某预备役高炮师政委张志涛在芦山县龙门敬老院的老人发放被褥。本报记者 王晋柏

各地救援物资源源不断送来，记者目击宝兴县物资发放——

# 给灾区人民一本明白账

本报特派记者 王晋 刘松柏

4月28日一早，雷阵雨突如其来。记者从芦山县向宝兴县进发，路边一侧是陡峭的崖壁，另一侧就是汹涌的江水。山崖壁立，有时半壁山崖探出来，悬在头顶。

这是通往宝兴县的生命线。沿线泥石流、塌方、巨石不时出现，路边不时有“高岩崩塌，观察通行”、“危险路段，注意安全”、“进入高岩飞石路段”等提示牌闯入眼帘。在这条充满惊险的路上，一辆辆装满物资的车辆鱼贯而入，给灾区群众送来生活必需品。

宝兴中学是宝兴县最大的安置点。在绿色群山中，学校像一个避风港，成片的蓝色帐篷井然有序。在教学楼一层，几位志愿者正忙着往小卡车上装成箱的矿泉水。一旁的工作人员正在点数，“67、68、69件！”他把数字登记并签字后，物资车出发了。

这里是宝兴县城区的物资储备点，两间大教室里，摆满了方便面、饼干、火腿肠、纸尿裤、帐篷、棉被等。忙着装车的宝兴县扶贫移民局副局长、县物资保障组

组长田玉华告诉记者，物资运到宝兴后，先由当地民政局接收、造册，然后送到这里登记造册，再从这里分到县城的5个安置点，最后有序分发到受灾群众手上。

宝兴是个小城，县城只有1万多人，但抢险救援的高峰时这里聚集了近2万人。“地震后，宝兴成了孤岛，交通中断、通信中断、断水、断电。我们在第一时间对大超市的食品、生活用品进行政府采购，当天就登记注册，下午就下发了一部分。”田玉华说。生命线抢通后，各方

救援物资源源不断地送进来。他们设专人管理收支台账，每个环节都要查验、签字，做到“收的要建台账，发的要有明细”。县纪委、县监察局还联合印发了《关于进一步做好“4·20”赈灾物资接收发放公开公示工作的通知》，并派出专人在这里督查，还公开了监督电话。

在这个安置点的救灾物资发放点，受灾群众正在领取物资。26岁的杨玉军的女儿才1岁零1个月，一家三口住在帐篷里。他把女儿的出生证明递给工作人员，填写完相关资料后，领到了1包帮宝适、2袋自然粥、2筒卷纸。

“这里认‘证’不认人，领取救灾物资必须要有身份证。”第二次在这里帮忙发放物资的吕化云说。

在物资发放登记簿上，记者看到需要填写的栏目包括姓名、身份证号、物资类别、物资数量、签字及备注等。宝兴县人力资源和社会保障局副局长陈沁是这个物资发放点负责人，她告诉记者：“领取救灾物资，必须要有身份证，没有身份证户口本也可以，小孩没有身份证、户口本的，必须要有出生医学证明。大家受累了，各有各的难处，但不能丢了原则，否则就会乱了。”

下午2点左右，穆坪镇社区便民服务中心门前，墙上贴满了“宝兴县地震物资接收发放情况公示表”、“穆坪社区4·20救灾物资领取登记表”等，不少群众驻足观看。

苏村二组的张桂芬说，受灾后，凭户口本或身份证到服务中心登记核对，干部会发一个小纸条，上面打印了名字和具体发放物资几件，还盖了公章。来这里后，每样东西都有发放地点，交票领东西，一次全能领回去。

73岁的冯桂贞老人领到一件羽绒服，老人笑呵呵地说：“我家六口人，灾后领到了米、午餐肉、矿泉水、冬衣。大家都关心我们，给我们献爱心。谢谢！谢谢！”

穆坪镇镇长张杨告诉记者，穆坪镇有6个村1个社区，户籍人口近8000人，有3个物资储备点、7个物资发放点。4月21日起，救灾物资源源不断地运进来以后，社区干部和热心的社区居民一起，登记、核对受灾群众信息，发给居民领取物资的小票，大家按票领取，确保每个受灾群众及时领到每人每天10元的补助金和大米、矿泉水、棉被等必需品。每天19点，他们会对当天的物资发放情况进行汇总、签字、入账，给大家一本明白账。

他们下山来自领。“党和政府已经为我们做了太多事情，我们不想饭来张口。”

龙门乡红星村位于芦山县北部。在这次地震中，村里95%的房屋都被毁了，4成的房屋坍塌，还有4名村民不幸遇难。红星村党支部、村委会承担着全村1020户、3840人的钱粮发放。为确保赈灾粮、补助金的有序发放，村上将人员资格确认、粮钱发放分开进行并及时张榜公示。

拿着写满村民名字的名单，村支书苏凤鸣一脸的疲惫，他说：“4月23日开始，我们根据公安局提供的户籍资料造册统计，一直忙到天黑，实在看不清了才停下来，今天一早又开始了……”苏凤鸣声音嘶哑。

下午3点，一辆满载救灾物资的小货车停在了红星村救灾物资发放点。村民们有序地排队，念到名字的村民在登记表上签名并摁上手印。

▶ 4月28日，芦山县宝盛乡玉溪村

村支书高红学（右一）在一一核查救灾物资发放情况。  
本报记者 夏先清摄

▼ 4月26日，四川芦山县红星村受灾群众领到了救灾物资。  
本报记者 李景录摄



## □ 现场

## 钱粮都到手了 村民信心足了

本报特派记者 夏先清

“钱粮都领到了，感谢党和政府！”4月28日中午，芦山县龙门乡红星村62岁的宋新立拿到了一家五口500元的补助金和5天的口粮，他激动地说，“再加上这几天领的救灾物资，我们一家五口一个月的生活都不愁了。”

24日晚7点刚过，正在吃晚饭的宋新立手机突然响了。电话是村小组长周伟打来的。“老宋，赶紧到村委会去领补助金，一

定要带户口本！”

天色已晚，走了1个小时山路，宋新立摸黑来到村委会，那里已有10多人在排队了。村民们都是接到电话才赶过来的。

为不出差错，在宋新立领取生活补助金前，龙门乡驻村干部李正群和村文书杨成伟共同审核了他家的户口本。领到补助金后，宋新立在发放表上按了红手印。

“我第二天一大早又去排队了，领到了

一家五口5天的口粮。”宋新立说。除了大米，他的背篓里还有从红星村救灾物资发放点领到的3件矿泉水、3箱方便面。

早上听说发粮了，宋新立就和住在山上的几位邻居相约一起下山。“每人10斤，我家5口人，我要背50斤上山。还有矿泉水和方便面，只得背两次才行。”宋新立告诉记者，周伟说可以给他们送上来，但大家觉得不能为了他们几户人就让村组干部跑一趟。于是，

# 让爱心在阳光下传递

本报特派记者 乔金亮

与监督员一起走上岗位的是“一账、一表、一单、一册”。“一账”是收发登记台账；“一表”是日报表和累计报表；“一单”是物资审批单和接收回执单；“一册”则是发放花名册，领取人签字。

看到，百家店组21日领取人数为600人，23日为670人，签字人都是组长李勇。“村里70%的住房已经无法居住。灾难发生以后，有一些在外务工的青年回乡看家人，也有投亲靠友过来的，所以第三天人数有所增加，最近几天基本稳定。”李洪强向监督员乐杨谢介绍情况。

芦山县监察局局长余永强告诉记者，监察局对县里9个乡镇派出27个监督员，同时发挥乡镇纪委、村级纪检组织和村务监督委员会的监督作用，并为群众答疑解惑。与监督员一起走上岗位的是“一账、一表、一单、一册”，“一账”是收发登记台账；“一表”是日报表和累计报表；“一单”是物资审批单和接收回执单；“一册”则是发放花名册，领取人签字。

在凤凰村的物资发送日报表上，记者

查看哪天谁家领了什么东西。

一个村如此，一个县又如何？在芦山县救灾物资接收点，连续工作了24小时的捐赠物资分发组组长李学亮告诉记者，物资送到后，5分钟就可以走完所有登记程序并领到一份接收回执。在入库环节，物资接收点负责登记，质监部门负责验收，主要是查看食品是否过期、有无质量问题等。“救灾物资有国家调拨、社会捐赠、对口单位捐赠、境外捐赠和政府采购等5个来源。但各类物资到达之后，都在接收点统一登记。”他说。

来到距接收点600米远的县民政中心

2号仓库，库房负责人黄志琼正在填写供需单。她对记者说，二号仓库主要负责芦阳镇附近的安置点物资。如果是相对急需的物资会直接由接收点发放至基层，非急需情况下则可能会先存储至仓库。通常每晚9点前，各乡镇把物资需求报送到指挥部，指挥部会调度接收点和各仓库，以避免供脱节。

车笛响起，正是芦山中学旧址安置点的张刘林来领取物资。他拿着填好的抗震救灾物资申领调拨审批单，交给黄志琼。确认公章和签字齐备后，一批民兵开始帮忙搬运对应的物资上车。“我们米、面、油都够用，目前想领油布、煤球和应急电筒。”余永强告诉记者，调拨审批单是一式三联，审批、发货、提货各留存一份。无论接收方还是仓库都会建立台账，写明发货单位、物资品名、数量、验收人、经办人和备注。

雅安市纪委有关负责人表示，截至目前，未发现资金物资接收管理分配中出现违纪违规行为。